



ЧЕТЕТЕ В БРОЯ

1-9

Общински дни на интелигентната енергия в пилотните общини по проекта Модел: Белене, Габрово, град Добрич, Криводол, Лом, Пазарджик и Смолян

10

Конкурс за най-добро есе на тема: "Слънце, вода и вятър - за чисто енергийно бъдеще" в община Смолян. Представяне на първата награда

11

Партньорите на "Зелена светлина" станаха 500

12

Накратко

ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ



Общинските дни на интелигентната енергия са великолепно средство за създаване на връзки между пилотните общини по проекта МОДЕЛ, гражданите и местните заинтересувани лица и за общуване с тях по проблемите на енергията, използването на ВЕИ и промените в климата.

С организирането на Общинските дни на интелигентната енергия местните власти получават изключителна възможност да представят пред обществеността своята ангажираност към целите на Европейския съюз за намаляване на потреблението на енергия и на емисиите на въглероден двуокис с по 20% и за увеличаване на дела на възобновяемите енергийни източници от общото количество произвеждана и използвана енергия в общината до не по-малко от 20%. Така общинските ръководства показват на своите съграждани, че поемат водеща роля в усилията за постигане на тези амбициозни цели.

Проектът МОДЕЛ, в който общините Белене, Габрово, град Добрич, Криводол, Лом, Пазарджик и Смолян участват като пилотни, е рамката, в която Общинските дни на интелигентната енергия се организират и провеждат. Чрез този проект ще се разпространи информация за проведени подобни дни в други страни от ЕС. Избраните пилотни общини са подписали меморандуми, с които са поели задълженията „да организираме един път годишно общински дни на интелигентната енергия, за да информираме жителите за устойчивото използване на енергията“ и „да отделим достатъчно средства от бюджета, за да изпълним гореизброените дейности и да постигнем целите на проекта“.

Общинската мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия представя българските общини в проекта МОДЕЛ и изпълнява функциите на национален координатор на дните за България.

Това е първата година от изпълнението на проекта, в която пилотните общини проведоха дни на интелигентната енергия.



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

Община Белене

Дните на интелигентната енергия се организираха в периода 5-7 септември по време на празниците за отбелязването на 44-тата годишнина от обявяването на Белене за град. По време на дните беше показана изложбата "Имаджин: Места, които ни показват пътя" и беше прожектиран филмът на Ал Гор "Неудобната истина".



Община Габрово

Денят на интелигентната енергия в община Габрово беше проведен на 31 октомври. В общината беше открит Информационен център по енергийна ефективност, който ще предоставя консултации и техническа помощ на населението и малкия и средния бизнес. Беше проведен семинар, на който бяха представени дейностите на общината в областта на устойчивото използване на енергията. Фирми и банки представиха дейностите си в областта на енергийната ефективност. Беше организирана изложба



ОБЩНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

на детски рисунки на тема "И ние мислим за бъдещето на планетата". Участниците в семинара имаха възможност да видят изложбата "Имаджин: Места, които ни показват пътя". В училищата бяха прожектирани филмите "Неудобната истина" и "Биоенергията в действие". Денят на интелигентната енергия беше широко отразен от местните медии.

Община Добрич

Дните на интелигентната енергия в град Добрич започнаха през април с откриването на Информационен център по енергийна ефективност в общината и приемането на Общинската енергийна програма от Общинския съвет. Тези две събития бяха съпътствани от показването на изложбата "Имаджин: Места, които ни показват пътя". През октомври сред учениците в Добричките училища беше организиран конкурс за детска рисунка на тема: "Да спасим планетата". Рисунките бяха изложени в сградата на общината.



ОБЩНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

На 1 октомври на интернет страницата на общината беше публикувана анкета на тема “Знаете ли как да използвате интелигентно енергията във Вашето ежедневие”. В училищата бяха прожектирани филмите “Неудобната истина” и “Биоенергията в действие”. Всички дейности бяха отразени от местните медии.

Община Криводол

На 24 октомври община Криводол беше домакин на Ден на интелигентната енергия. Денят беше открит от децата от ОДЗ “Славейче”, които изнесоха великолепна програма със съвети за пестене на енергията и използването на ВЕИ. В своето слово кметът на общината изрази загрижеността на местната власт за намаляването на консумацията на енергия и за увеличаването на дела на енергията, произвеждана от ВЕИ в общината. Той връчи награди и грамоти на учениците, взели участие в конкурса за детска рисунка на тема “Да пестим енергия”. Съпътстващи изяви на Общинския ден на интелигентната



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

енергия бяха представянето на изложбата "Имаджин: Места, които ни показват пътя" и прожектирането на филмите "Неудобната истина" и "Биоенергията в действие". Всички дейности бяха отразени от местните и регионални медии. Репортаж за Общинския ден на интелигентната енергия беше излъчен по регионалната телевизия във Враца и в сутрешните новини на БНТ 1.

Община Лом

От 24 до 28 октомври в община Лом се проведе Седмица на интелигентната енергия, която обхваща следните мероприятия:

- Бизнес-закуска на тема "Енергийна ефективност" за местни стопански субекти с представители на „Енемона“ АД, „Уинг Пауър“ - България и ЧЕЗ България.
- Представяне на успешни публично-частни проекти в общините Монтана, Смолян и Вълчедръм.
- Акция на Младежки клуб „Екология“ - "загасване на осветлението" във всички общински сгради и в домакинствата



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

за 10 минути.

- Учредяване на Асоциация на местните енергетици.
 - Семинар за директори на училища и детски градини.
 - Открита сесия на Общинския съвет, посветена на Общинското енергийно планиране и приемане на решение за присъединяване към Споразумението на кметовете.
 - Посещение на учениците от „Екоклуб“ към СОУЧЕМИ „Димитър Маринов“ на най-близкия производител на енергия от ВЕИ – слънчеви батерии, разположени в МБАЛ „Свети Николай Чудотворец“.
 - Открит урок в ЦДГ № 2 „Червена шапчица“.
 - Проектиране и обсъждане с младежка аудитория и граждани на филма „Неудобната истина“ на Ал Гор.
 - Проектиране на филма „Бие енергията в действие“ на видеостена пред читалището.
 - Интерактивни игри на площад „Свобода“, раздаване на брошури на гражданите по улиците с велосипеди и ролери.
 - Представяне на изложбата „Имаджин: Места, които ни показват пътя“ в читалището.
- Всички дейности бяха отразени от местните медии и интернет страницата на община



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

Община Пазарджик

Денят на интелигентната енергия в община Пазарджик се проведе на 15 октомври. Той започна с откриването на Информационен център по енергийна ефективност. Учениците от Пазарджик участваха в конкурс за есе на теми:

1. Приносът на моето семейство за спасяването на планетата от промени в климата и
2. Енергийната ефективност в училището - дело на всеки ученик.

Деца от детските градини участваха в конкурс за детски рисунки на тема "Да спасим планетата, която бяха погредени във фойето на зала "Маестро Георги Атанасов". Съответстваща проява на деня на интелигентната енергия беше изложбата "Имаджин: Места, които ни показват пътя". На видеостена в центъра на града бяха прожектирани филмите "Неудобната истина" и "Биоенергията в действие". Денят на интелигентната енергия беше отразен от местните медии.



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

Община Смолян

В рамките на Дните на интелигентната енергия общинската администрация в Смолян, с водещата роля на Общинското бюро за енергийна ефективност, проведе следните мероприятия:

- Семинар за представяне на проектите "Управление на енергията в общините – МОДЕЛ" и „Демонстрационно обноваване на многофамилни жилищни сгради“ с публично-частно финансиране и участието на общината в европейската кампания "Зелена светлина".
- Публикуване на поредица от материали в местните медии по проблемите на енергийната ефективност и използването на ВЕИ, с препоръки и съвети за пестене на енергия.
- Провеждане на "Часове на интелигентната енергия" в местни училища и прожектиране на филма "Неудобната истина" на Ал Гор.
- Разпространяване на дипляни с мерки за понижаване на енергопотреблението в бита и полезни съвети за закупуване на домакински



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

електроуреди.

- **Прожектиране на филма "Бие енергията в действие".**

- **Организиране на конкурс за най-добро есе и рисунка в училищата на общината на тема "Слънце, вода и вятър - за чисто енергийно бъдеще" и награждаване на победителите.**

- **Представяне на най-добрите европейски практики в областта на енергийната ефективност чрез изложбата "Имаджин: Места, които ни показват пътя" в сградата на общината с предварително анонсиране в сайта на общината и по местната кабелна радиомрежа.**

- **Обявяване на "Ден на енергийната ефективност" – всеки втори четвъртък от месеца.**

Дните на интелигентната енергия в Смолян се провежда с подкрепата на Консорциум "Светлина", "Панайотов Строй" ЕООД и "Титан Клийнър" ООД.



ОБЩИНСКИ ДНИ НА ИНТЕЛИГЕНТНАТА ЕНЕРГИЯ

В организирания от община Смолян конкурс за най-добро есе на тема "Слънце, вода и вятър - за чисто енергийно бъдеще" на първо място беше класирано есето на Виктор Пачелиев, ученик от осми клас в ОУ "Юрий Гагарин"



КОНКУРС ЗА НАЙ-ДОБРО ЕСЕ НА ТЕМА "СЛЪНЦЕ, ВОДА И ВЯТЪР - ЗА ЧИСТО ЕНЕРГИЙНО БЪДЕЩЕ"

Първа награда за ВИКТОР ПАЧЕЛИЕВ
VIII клас, ОУ "Юрий Гагарин", Смолян

Събуждам се, решен да изживея още един приятен ден. Бързо ставам и поглеждам от прозореца. Виждам как слънцето едва-едва се подава над хълма, отрупан с високи и прекрасни дървета. Поглеждам надолу и виждам малка синя ивица, която криволичи и блести на слънцето. Чувам вятъра как люлее нежно листата на дърветата, но си мисля: Дали това ще продължи година, две, три, или с векове ще е толкова красива Земята.

Приятели, нека да направим така, че слънцето, вятъра и водата да са чисто енергийно бъдеще векове напред!

Нека да не използваме безразборно богатствата на природата и накрая да съжаляваме за екшъна срещу нея, в който участваме.

Нека за запазим Земята по-чиста, красива и приветлива.

Има ли нужда от промяна на отношението ми към природата?

Да, защото то ще е в полза на чистото енергийно бъдеще на човечеството!...

...Когато отида в Балкана и легна на земята по гръб аз чувам песента на щурците.

Нека да запазим песента на птиците!





Intelligent Energy Europe

ПАРТНЬОРИТЕ НА ЗЕЛЕНА СВЕТЛИНА СТАНАХА 500

Много фирми и институции от цяла Европа съзнават общата отговорност, която носи нашето поколение за опазването на околната среда, както и необходимостта да се предприемат спешни мерки, които биха допринесли за забавяне на глобалните промени в климата.

Стартирала в началото на 2000-а година, доброволната инициатива на Европейската комисия „Зелена светлина“ е към своя край и приключва в края на тази година. Въпреки това, програмата продължава да мотивира потребителите на електроенергия в публичния и частния сектор да прилагат енергийно-ефективни технологии за осветление в своите обекти. Така те стават партньори по програмата и помагат за опазването на околната среда.

На 3 октомври 2008 г. в ЕнЕфект получихме официално уведомление от г-н Паоло Бертолди от Европейската комисия, че към настоящия момент, осем години след началото на програмата, броят на присъединилите към нея партньорите е станал 500. За достигането на тази впечатляваща бройка имат заслуга и няколко български общини – Горна Оряховица, Левски, Смолян, Годеч, Тетевен и Град Добрич.

Ако целите на Вашата фирма или община са:

- да се намали консумацията на енергия от външно и вътрешно осветление;
- да се подобри визуалния комфорт в помещенията и да се спестят пари;
- да станете „зелена“ община или фирма;
- да получите самочувствието, че сте част от голяма Европейска инициатива, която е дала своя принос за намаляване на вредните емисии газове, а оттам и за забавяне на глобалното затопляне и промените в климата.

Тогава станете ПАРТНЬОР!

За да стане партньор фирмата или общината трябва да декларират, че ще изпълнят предвидените мерки по модернизацията на осветлението в срок от пет години след датата на присъединяване към програмата или, че са изпълнени не по-късно от три години преди подписването на формуляра за партньорство.

Всички модернизации трябва да бъдат насочени към поддържане и към подобряване на качеството на осветлението в съответствие със съществуващите нормативни равнища и ергономични изисквания.

Последната присъединила се към програмата „Зелена светлина“ община е Град Добрич, през юни тази година с мерките за реконструкция на уличното осветление на територията на общината. Освен реконструкция на съществуващата мрежа, в общината се осъществяват още два проекта за изграждане на ново улично осветление, в райони без такова. Към настоящия момент в експлоатация са общо 6 450 нови енергоефективни осветителни тела.



Отговорност за съдържанието на този материал носят само авторите. Той не представлява мнението на Европейските общности. Европейската комисия не носи отговорност за начина на използване на съдържащата се тук информация.

НАКРАТКО

Одобрени са проектните предложения в първия етап на кандидатстване в Първата покана за предложения по Програмата за транснационално сътрудничество в Югоизточна Европа.

С решение на Комитета за наблюдение на оперативна програма за транснационално сътрудничество в Югоизточна Европа от 25 и 26 септември 2008 г., от 822 валидни заявления за интерес, представени в първия етап на кандидатстване в Първата покана за предложения по програмата, бяха одобрени 95 заявления за интерес, които ще бъдат поканени да разработят пълно проектно предложение във втория етап на кандидатстване. Списъкът на одобрените заявления включва 72 заявления за интерес с участието на 105 български партньори.

Очаква се Вторият етап на кандидатстване в Първата покана за предложения по програмата да започне на 13 октомври 2008 година с продължителност 6 седмици.

В първия етап на кандидатстване в Първата покана за предложения по програмата бяха получени голям брой добри предложения. Въпреки че не всички от тях ще участват във втория етап на кандидатстване в Първата покана за предложения, кандидатите имат възможност да продължат да разработват своите предложения, за да участват във Втората покана за предложения.

Очаква се Втората покана за предложения по програмата да бъде обявена в края на март 2009 година. Подробна информация за предстоящите събития, ще бъде публикувана на интернет страницата на програмата www.south-east-europe.net, както и на www.bgregio.eu

Седмата национална конференция по енергийна ефективност се състоя през октомври в София

“Политиката по енергийна ефективност на дело – рационално използване на националните и международни възможности” беше мотото на традиционната годишна национална конференция по енергийна ефективност, която се състоя на 29 октомври 2008 г. в хотел „Шератон” в София. Тази година в нейното осъществяване участва Секретариатът на Енергийната харта. Ролята на Секретариата е да стимулира енергийното сътрудничество Изток-Запад чрез Договора за Енергийната харта -

законово обвързващ многостранен инструмент, който гарантира защитата на инвестициите, либерализирането на търговията с енергия, уреждането на спорове и екологичните аспекти в енергийния сектор.

Седмата национална конференция направи актуален преглед и обсъди досегашното развитие на политиката в България по енергийна ефективност. Този път акцентът беше поставен върху мястото и ролята на националната политика за енергийната сигурност в Европа и в света, където енергийната ефективност е от основно значение и главен инструмент за смекчаване на промените в климата, за максимална достъпност на енергийните доставки и за икономическа конкурентноспособност.

Главните теми на конференцията бяха: „Съвременната политика по енергийна ефективност и въпросите на международното сътрудничество”, „Реализиране на политиката по енергийна ефективност чрез енергийните услуги”, „Инструменти за енергоефективни ползи – енергийните стандарти, етикетирането, сертифицирането на сгради и промишлени системи”, „Финансиране на дейностите по енергийна ефективност”.

За говорители на конференцията бяха поканени представители на Министерството на икономиката и енергетиката, на Техническия университет в София, на Европейската банка за възстановяване и развитие, на фирми за енергийни услуги. Секретариатът на Енергийната харта съдейства за участието на чуждестранни говорители от страни-членки на Енергийната харта, като Дания, Германия, Ирландия, Италия, Норвегия, Швеция и Украйна.

Близко 1.1 млн. лв. е инвестирала Плевенската община в ремонти на училища и детски градини през тази година. Летните ремонти са обхванали всичките 65 детски, училищни и извънучилищни звена. Финансирането е осигурено от бюджета на общината, средствата за капиталови разходи и от постъпленията в инвестиционния приватизационен фонд на Плевен. В сградите е извършена подмяна на дограма, хидроизолация и ремонт на покривните конструкции. В навечерието на учебната година бяха освежени наличните и направени нови пешеходни пътеки в районите на училища и детски заведения.

РЕДОВНИ ЧЛЕНОВЕ НА ЕкоЕнергия

2008 г.

УЧРЕДИТЕЛИ

- Богомил Белчев**
Кмет на Габрово до 2007 г.
- Дилян Енкин**
Кмет на Троян до 2007 г.
- Евгений Желев**
Кмет на Стара Загора до 2007 г.
- Желязко Домусчиев**
Кмет на Карлово до 2003 г.
- Иво Андонов**
Кмет на Силистра
- Д-р Иван Колчаков**
Кмет на Пазарджик до 2003 г.
- Д-р Иван Ценов**
Кмет на Видин до 2007 г.
- Лъчезар Росенов**
Кмет на Добрич до 2003 г.
- Никола Колев**
Кмет на Горна Оряховица до 2007 г.

ОБЩИНИ

- АЙТОС**
Евгени Врабчев, кмет
Иван Биделев
представител на общината
- АКСАКОВО**
Атанас Стоилов, кмет
- АНТОНОВО**
Танер Али, кмет
Севлин Алиосман, зам.-кмет
представител на общината
- БАНИТЕ**
Райчо Данаилов, кмет
Ферад Емин, зам.-кмет
представител на общината
- БЕЛЕНЕ**
Петър Дулев, кмет
Маргарита Перникова
представител на общината
- БЕЛОГРАДЧИК**
Емил Цанкови, кмет
Стефчо Каменов
представител на общината
- БЕРКОВИЦА**
Милчо Доцов, кмет
Албена Ангелова
представител на общината
- БЛАГОЕВГРАД**
Костадин Паскалев, кмет
Стефан Савов
представител на общината
- ВАРНА**
Кирил Йорданов, кмет
Даниела Кузманова
представител на общината
- ГАБРОВО**
Томислав Дончев, кмет
Росица Станчева
представител на общината
- ГОРНА МАЛИНА**
Емил Найденов, кмет
Маруся Цветкова
представител на общината
- ГОРНА ОРЯХОВИЦА**
Йордан Михтиев, кмет
Моско Москов
представител на общината

- ГРАД ДОБРИЧ**
Детелина Николова, кмет
Пламен Ганчев, зам.-кмет
представител на общината
- ДОБРИЧКА**
Петко Петков, кмет
Добромир Николов
представител на общината
- ЕТРОПОЛЕ**
Богомил Георгиев, кмет
Венета Петково
представител на общината
- КАВАРНА**
Цонко Цонев, кмет
Тодор Ахпазов, зам.-кмет
представител на общината
- КОТЕЛ**
Христо Киров, кмет
- КРИВОДОЛ**
Николай Иванов, кмет
Йордан Иванов, зам.-кмет
представител на общината
- КРУМОВГРАД**
Себихан Мехмед, кмет
Мирян Първанов
представител на общината
- КУЛА**
Марко Петров, кмет
Добрин Нешев
представител на общината
- КЪРДЖАЛИ**
Хасан Азис, кмет
Димо Терзиев
представител на общината
- КЮСТЕНДИЛ**
Петър Паунов, кмет
Александра Енева
представител на общината
- ЛЕВСКИ**
Георги Караджов, кмет
Пламен Банчев, зам.-кмет
представител на общината
- ЛОВЕЧ**
Минчо Казанджиев, кмет
Мариана Бандрова
представител на общината

- ЛОМ**
Пенка Пенкова, кмет
Румяна Симеонова
Иван Иванов
представители на общината
- ЛЯСКОВЕЦ**
Ивелина Гецова, кмет
Диана Бобева
представител на общината
- МАДАН**
Атанас Иванов, кмет
- ОМУРТАГ**
Неждет Шабан, кмет
- ПАВЛИКЕНИ**
Ангел Генов, кмет
Кирил Кирилов
представител на общината
- ПАЗАРДЖИК**
Тодор Попов, кмет
Емилия Делирадева
представител на общината
- ПОПОВО**
Людмил Веселинов, кмет
Тодор Ненов
представител на общината
- ПРОВАДИЯ**
Георги Янев, кмет
Стилияна Лилова
представител на общината
- РАЗГРАД**
Денчо Бояджиев, кмет
Иван Неделчев
представител на общината
- РУСЕ**
Божидар Йотов, кмет
- САМОКОВ**
Ангел Николов, кмет
представител на общината
- СВИЩОВ**
Станислав Благов, кмет
Иван Митев
представител на общината
- СЕВЛИЕВО**
Йордан Стойков, кмет
Анетка Брайкова
представител на общината

- СИЛИСТРА**
Иво Андонов, кмет
Валери Георгиев
представител на общината
- СЛИВЕН**
Йордан Лечков, кмет
Зорница Александрова, зам.-кмет
представител на общината
- СЛИВНИЦА**
Георги Георгиев, кмет
Чавдар Янков
представител на общината
- СМОЛЯН**
Дора Янкова, кмет
Милена Пенчева
представител на общината
- СМЯДОВО**
Севи Севев, кмет
- СРЕДЕЦ**
Тодор Проиков, кмет
представител на общината
- ТЕТЕВЕН**
Николай Павлов, кмет
Николай Нейков
представител на общината
- ТРЯВНА**
Драгомир Николов, кмет
Георги Пенчев, зам.-кмет
представител на общината
- ТЪРГОВИЩЕ**
Д-р Красимир Мирев, кмет
Иван Божков
представител на общината
- ХАРМАНЛИ**
Михаил Лисков, кмет
Гено Генов, зам.-кмет
представител на общината
- АДО "ДУНАВ"**
Станислав Благов
председател на УС
Мария Павлова
изпълнителен директор
представител на асоциацията